

# 亲情呼唤“浪子”回归

## ——沧州监狱“感恩教育月”亲情帮教活动现场见闻

□ 河北法治报记者 陈国东  
通讯员 张勇

“感谢监狱提供这次与母亲见面的机会,我一定牢记警官教诲和母亲的叮嘱,努力改造,争取早日回归社会。”这是在5月11日沧州监狱举办的亲情帮教活动中,服刑人员王某眼含热泪说出的一番话。

“5月8日至5月31日,是沧州监狱确定的‘感恩教育月’,目前,我们已经举办了多场亲情帮教活动,先后邀请了200余名服刑人员的母亲及家人来到监狱

开展亲情帮教。亲情帮教活动的开展,对促进服刑人员的教育改造起到了积极的作用,效果非常好。”沧州监狱相关领导介绍说。

活动现场,服刑人员亲属观看了服刑人员精心准备的节目。其中,服刑人员自编自导自演的威风锣鼓、话剧《赛罕长歌》展现了服刑人员良好的改造风貌;悔过誓词《都是我的错》、诗朗诵《母亲》等节目表达了服刑人员感恩母亲、祝福母亲的真挚情感,诉说着自己忏悔过往、励志新生的坚定决心;歌曲《等你老了》《等你回

家》引起全体服刑人员共鸣,观看演出的服刑人员齐声高喊:“妈妈,您要保重身体,一定等儿回家尽孝。”

亲情互动环节,服刑人员手捧鲜花献给母亲,感谢母亲养育之恩、诉说离别之苦,为母亲梳头、揉肩、捶背,表达孝心。情到深处,服刑人员与母亲相拥而泣,泪水化作无言的表达,温情化作改造的动力。

活动中,监狱民警为服刑的改造标兵佩戴红花和荣誉绶带,让亲属们亲眼见证了服刑人员的改造成果,感受了监狱的规范

管理和温情教育。服刑人员王某的母亲说:“感谢民警们的辛勤付出,我们一定会全力配合监狱做好孩子的教育工作。”监狱民警还现场解答了亲属们关注的服刑人员日常生活、刑罚执行等问题,并与服刑人员亲属就下一步更好开展帮教工作进行了沟通。

临别之际,服刑人员集体朗诵感恩誓词,并向亲属鞠躬送别。亲属们纷纷在心愿墙和亲情卡上留下寄语,通过饱含深情的嘱托和期望,助力服刑人员坚定信心、改过自新、早获新生。

### 以法为盾 守护“少年的你”

## 秦皇岛海港法院开展普法进校园活动

河北法治报讯 (记者 刘波)为进一步增强青少年的法治意识和自我保护意识,做好未成年人权益保护和犯罪预防工作,5月13日,秦皇岛市海港区人民法院组织法官走进市第九中学和迎秋里实验学校,开展普法进校园系列活动。

活动中,该院法官和区妇联

工作人员以“网络保护”为主题,开展了“木兰有约”普法宣传活动。法官通过设置5个“普法小剧场”的方式与学生互动,使学生在轻松愉快的课堂氛围中,加深了对未成年人网络保护条例的理解与认识。针对青少年可能遇到的网络安全风险,法官为学生提供

了“安全上网指南”,引导他们学会识别网络陷阱,掌握网络安全技能,争当文明上网、文明用网的“校园好网民”。

为防范校园欺凌事件发生,在迎秋里实验学校升旗仪式结束后,该院法官以《拒绝校园欺凌,做守法小公民》为题,为3000余名

师生进行了一次特殊的“国旗下的讲话”,引导学生明辨是非善恶、培育敬畏之心,在保护好自己的前提下,不做校园欺凌的施暴者、不做忍气吞声的受害者、不做无动于衷的旁观者,以团结友爱、互帮互助、守法用法的良好氛围,让校园欺凌再无“安身之所”。

## 张家口桥东法院妥善审理一起离婚案

## 巧解争夺未成年子女抚养权难题

河北法治报讯 (记者 梁燕  
通讯员 姚孟)5月16日,张家口市桥东区人民法院审理一起涉未成年子女的离婚纠纷案件,在父母离婚已成事实的情况下,遵循子女利益最大化原则,妥善处理未成年子女抚养权归属问题,使该离婚案圆满审结。

陈某与孔某于2015年登记结婚,婚后有一女一子,均未成年。陈某有固定工作及稳定收入,孔某无工作。后双方因家庭纠纷、感情不和到法院起诉离婚被驳回。2024年2月,陈某再次到桥东区法院起诉离婚。

案件受理后,承办法官仔细阅卷,发现双方当事人的争议焦点在两个未成年子女抚养问题上。考虑到该案涉及未成年子女利益,家事纠纷处理不当反而会激化矛盾,不利于矛盾解决和未成年人成长,法官主动到原、被告住处进行调解。被告孔某同意离婚,但是要两个孩子的抚养权,原告陈某则坚持要一个孩子与其共同生活。法官多次进行调解,试图缓和双方矛盾,但双方始终在孩子抚养权上不能达成一致意见。

办案法官从“最有利于未成年子女成长的原则”出发,认为原告陈某经历两次十月怀胎、生儿育女,子女对其是一种精神寄托,且女儿随着生理、心理的成熟,与父亲共同生活有许多不便之处,母亲则能够给予更多的理解与帮助;儿子由父亲孔某直接抚养,有助于培养其刚强、坚毅的性格。综合考虑后,法院判决女儿由母亲直接抚养,儿子由父亲直接抚养,并明确了双方互付的抚养费数额。

原、被告对判决结果服判息诉,该案圆满审结。



5月14日,黄骅市人民检察院举办检察开放日活动,邀请40余名师生走进检察院,开启一场法治学习之旅。在检察官的带领下,师生们先后参观了12309检察服务中心、远程提讯室、心理辅导咨询室等,让他们“零距离”感受检察工作。参观结束后,检察官为同学们讲解了民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规,引导他们提升法治意识,养成遵纪守法的好习惯。

姜禄桐 摄

(上接第1版)

今年以来,最高检安排部署“检护民生”专项行动,高阳检察院积极拓宽司法救助工作思路,联合教育、民政、妇联、残联等9部门,建立司法救助和社会救助工作衔接机制,对被救助人开展多元化救助。

许雪亮介绍,检察官在走访时了解到,孟某一家是低保人员,享受低保补贴,同时在医保方面也享有特殊优惠政策,但是在调查过程中,医保部门反馈孟某近年来并没有消费、报销记录。孟某需要长期用药接受治疗,为什么没有报销记录?带着疑惑,检察官拨通了孟某的电话。原来,孟某是担心去医院负担医药费,不敢到医院看病。检察官详细介绍了当下的医保政策、报销比例以及相关流程。孟某从最初的不解到明白后的惊喜,最后激动地对办案

检察官说:“太好了!”

在办案检察官指导下,孟某向该院申请司法救助,并提交了相关材料。该院经审查认为其符合救助条件,遂及时发放救助金9000元,并督促县法院执行局多途径核实被执行人财产情况,尽快将执行款落实到位。同时为解决孟某家庭长远生活困难问题,检察院制定了司法救助与社会救助相衔接的综合救助方案,多部门联合对孟某一家展开救助。社保局为其代缴社保费用,使其享受

贫困人员医保报销政策;其女儿小孟每年领取贫困生生活补助500元,并减免教学费。在校期间的饭费等费用;残联根据孟某伤残等级为其提供双拐;民政部门为其提供临时性救助资金;妇联部门将其一家纳入走访问对象范畴等。

孟某对记者说:“刚受伤

时,我觉得自己这辈子完了,这日子过不下去了。后来受到这么多人帮助,我们一家又鼓起了好好生活的勇气。”

许雪亮和孟某交谈了许久,鼓励他:“要多往前看,孩子学习又好、又懂事,生活也一定会越来越好……”孟某点着头,脸上始终挂着笑容。

握手告别,孟某依依不舍,他让家人扶着他把许雪亮等人送到家门口。看着检察官来访的车渐行渐远,他还在不停地挥着手。

检察官的回访带去的不只是问候与祝福,更是为孟某一这家带去了对美好生活的期许。许雪亮对记者说,高阳检察院将不断延伸职能触角,完善制度机制,凝聚救助合力,提升救助质效,把更多党和政府的温暖、检察办案的温情送到群众身边。

5月15日上午,内丘县人民检察院联合县公安局共同开展防范非法集资、非法经营等宣传教育活动,着力提升群众识别和防范能力,把“检护民生”落到实处。

活动中,检察干警、公安民警把平安建设进万家、

刘宇 摄

## 把平安送进万家

防范非法集资、优化营商环境作为宣传重点,悬挂横幅,发放宣传资料,耐心细致地向群众讲解非法集资特点,提醒广大群众守住自己的“钱袋子”,远离高息诱惑陷阱,谨防上当受骗。

活动中,检察干警、公安民警把平安建设进万家、

刘宇 摄

在第三十四次全国助残日到来之际,近日,石家庄市桥西区残联组织开展了残疾人普法宣传系列活动。此次活动以送法进社区、普法知识讲座、发放宣传材料、律师现场答疑等多种方式进行,重点宣传了民法典、残疾人保障法在保障残疾人合法权益中的积极作用。同时,针对残疾人关心的维权、康复、教育等方面的问题,工作人员给予认真解答,进一步增强了残疾人办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识和能力。

刘普 摄

## 怀来县检察院成立检务联络站

## 搭建检企“连心桥”

河北法治报讯 (张萍)5月15日,怀来县人民检察院联合县工商联建材商会成立的检务联络站正式揭牌。

据了解,怀来县工商建材商会目前已有多家会员企业,涉及食品、运输、农牧等多个产业,覆盖员工约1万人。该联络站成立后,企业可通过联络站反映在生产、经营中遇到的法律问题,怀来县检察院将全面、详细统计企业需求、诉求,认真梳理存在的问题,为企业提供“一站式”司法服务,对于帮助企业防范法律风险、引导企业合规经营、维护企业合法权益具有重要意义。

## 有何作用?如何补偿?国新办吹风会聚焦生态保护补偿条例

(上接第1版)条例的出台,从立法层面进一步明确了中央和地方政府的投入责任,提出了引导社会主体参与的方式。

王心同说,条例在现有基础上明确国家加大补偿资金投入力度,逐步扩大补偿实施范围,合理提高补偿标准。在鼓励地方政府加大投入方面,条例一方面明确了有关地方政府可以结合本地实际,建立分类补偿机制,另一方面也为不同地区之间开展横向生态保护补偿提供法律依据。在调动社会主体参与积极性方面,条例提出了社会主体参与生态保护补偿的多种方式,其中既包括建立健全碳排放权、排污权

等交易机制,也包括发展生态产业、建立可持续的发展惠益分享机制,还包括建立生态保护补偿基金、实行市场化运作等。

中央财政在生态保护补偿方面承担着重要的职能。财政部自然资源和生态环境司负责人邱东辉表示,2013年到2023年,重点生态功能区转移支付资金,从423亿元增加到1091亿元,累计投入7900亿元。近年来水污染防治资金、国家级公益林补偿标准等也有显著提高。财政部门要同步推进综合补偿和分类补偿,既要体现生态环境重要地区从整体上提升基本公共服务保障能力,也要对保护森林、草原、湿地、荒漠、海

洋等生态要素的单位和个人进行补偿。“下一步,中央财政将推动构建稳定的生态保护补偿资金的投入机制,提升生态保护重点区域的基本公共服务水平,不断提高生态保护的整体效益。”他说。

条例明确提出建立生态保护补偿统计体系。国家统计局能源统计司司长胡汉舟说,按照目前确定的指标体系,共设了三方面32个监测指标,重点反映生态保护补偿总体水平,以及各类生态型的补偿规模、补偿的综合成效;财政部门要同步推进综合补偿和分类补偿,既要体现生态环境重要地区从整体上提升基本公共服务保障能力,也要对保护森林、草原、湿地、荒漠、海

要是反映社会参与的市场交易机制、绿色金融支持等进展情况;生态环境效益方面,主要是反映生态保护补偿的综合成效。

“条例出台不是终点,而是一个起点。”郭兰峰说,接下来将继续加大投入,对于一些存量投入要根据补偿工作实际和考核情况适时、适度提高补助标准,在增量上还要增加,要落实机制,进一步细化,建立上下联动、左右协同的应用机制;要创新补偿模式,改变资金补偿的单一模式,利用生态补偿机制,使区域之间的发展更加协调,共同推进绿色发展转型升级。

据新华社

## 上板城监狱与承德应用技术职业学院建立校狱协作机制

## 推动监狱职业教育工作标准化

河北法治报讯 (记者 王絮冬 通讯员 刘俐宏 谢智勇)5月15日,上板城监狱与承德应用技术职业学院举行职业技能教育合作签约仪式。

上板城监狱与承德应用技术职业学院联合建立“共建、共享、共融”校狱协作机制,将共同搭建集党建交流、普法宣传、警示教育、文化教育、技术教育、社会帮教、企业文化引领、学生实践、就业指导等于一体的交流合作平台,赋能校狱融合发展。

以此次校狱协作机制的建立为契机,上板城监狱

将借助承德应用技术职业学院的“资源平台”,发挥属地师资优势,在民警素质提升、理想信念教育、安全生产管理、教学资源互补等方面积极探索,持续推动民警队伍建设的务实举措。另一方面,承德应用技术职业学院将在监狱开设服装裁剪、电工技术、电气焊技术、中医按摩、影视后期制作五项专业课程,通过健全完善协同育人机制,创新教育合作模式,提升人才培养质量,合力推动监狱职业教育工作标准化,使刑满释放人员回归社会后更好地适应多元化社会发展新需要。